BIOLOGICKA OLYMPIADA — 51. roénik — $kolsky rok 2016/2017

Okresné kolo — Kategdria C
8. —9. ro¢nik zakladnej Skoly a 4. ro€nik gymnazia s osemrocnym Stadiom

RieSenia
Prakticko — teoreticka ¢ast

Pokyny pre okresnu komisiu BiO

* Na rieSenie praktickej ¢asti odporucame vyclenit éas 30 mindt, na rieSenie teoretickej ¢asti 60 minut. V pripade
prestavky medzi praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpecit korektny dohlad, aby sa predislo odpisovaniu
rieSeni Uloh sutaziacimi.

+ Na praktickd aktivitu odpori¢ame zabezpecit pre kazdého sitaziaceho vopred nakliéené semend fazule- Vzorka 1A,
hrachu — Vzorka 2A, kukurice — Vzorka 3A a pSenice — Vzorka 4A, nenaklicené suché semena fazule — Vzorka 1B,
hrachu — Vzorka 2B, kukurice — Vzorka 3B, pSenice — Vzorka 4B. Vzorky je potrebné oznadit Stitkom s ndpisom Vzorka
1A, Vzorka 1B, ....... Vzorka 4A, Vzorka 4B. Pripravit lupy, skalpel alebo ostry néz a podlozku pre kazdého sutaziaceho.

+ Je potrebné v Casovom predstihu zabezpedit naklicené semena fazule, hrachu, kukurice a psenice.

Uloha | Spravne rie$enia tloh Pocet bodov
TABULKA
Pocet klicnych Nazov rastliny
listov
Vzorka 1 2 fazula
0,5+0,5=1b
Vzorka 2 2 hrach
0,5+0,5=1b
Vzorka 3 1 kukurica 0,5+0,5=1b
Vzorka 4 1 pSenica 0,5+0,5=1b
Spolu za vyplnend tabulku
4 body.
zéklad korena
\ ' zéklad stonky Nakres 1
spravny nakres: 1b

. . spravny popis:
zéklad listov s \ 0,5+0,5+1=2b

Nakres 2
spravny nakres: 1b

zaklad stonky

2 klicne listy osemenie
spravny popis:
, 0,5+0,5+1=2b
Nakres 1
osemenie
1 klicny list

zéklad korena

Nakres 2




Pozndmka: za uvedenie osemenia a kliénych listov sa prideli 0,5 bodu. Za spravne
uvedenie vSetkych troch Casti zarodku (zaklad korena, zaklad stonky, zaklad listov) sa
prideli 1 bod. Bod sa udeli len za spravny nazov Casti zarodku - zaklad korena (nie korer),
zaklad stonky (nie stonka), zaklad listov (nie listy). V pripade, Ze Ziak neuvedie pocet
kli¢nych listov, ale bude mat odpoved len kli¢ne listy, kli¢ny list moZno priznat 0,5 bodu.

Zaver
1.
a) neporusené osemenie, tvrdé osemenie 0,5+0,5=1b
b) osemenie, 2 klicne listy, zarodok 1b
Poznamka: bod sa prideli len pri podciarknuti vSetkych troch spravnych odpovedi, inak sa
neprideli Ziaden bod.
c) osemenie, 1 kli¢ny list, zarodok 1b
Pozndmka: bod sa prideli len pri pod¢iarknuti vSetkych troch spravnych odpovedi, inak sa
neprideli Ziaden bod.
d) ma 0,5b
e) 1A, 2A, 3A, 4A 1b
Poznamka: bod sa prideli len pri podciarknuti vSetkych Styroch spravnych odpovedi, inak
sa neprideli Ziaden bod.
2. hrach 0,5b
3. zaklad korena, zaklad stonky, zaklad listov 1b
Pozndmka: bod sa prideli len pri uvedeni vietkych troch spravnych odpovedi, inak sa
neprideli Ziaden bod.
4. a) kukurica, psenica 0,5+0,5=1b

c) fazula, hrach 0,5+0,5=1b
5. v pocte klicnych listov 0,5b
6.¢) 0,5b
7. c),d), e), f) 1b
Poznamka: za kazdu spravnu odpoved pridelit 0,25 bodu.

Spolu za prakticku éast | 20 bodov

a) slnecnica rocna, mak siaty, kapusta repkova prava

Pozndmka:

Za kazdu navyse oznacenu odpoved sa 0,5 bodu odpodita (najviac je mozné odpoditat 3
navyse oznacené rastliny = 0 bodov).

0,5+0,5+0,5=1,5b

b) por zahradny 1b

Spolu 2,5 bodu
a) lulok zemiakovy 1b
b) hluzy 1b
c) okopaniny 1b

Spolu 3 body
raz - a), f) 0,5+0,5=1b
pSenica - e), h) 0,5+0,5=1b
jaCmen - d), g) 0,5+0,5=1b
ovos - b), ¢) 0,5+0,5=1b

Spolu 4 body
a) zvysi 0,5b
b) znizi 0,5b
c) znizi 0,5b

Spolu 1,5 bodu
l. c) 2b
Poznamka:
V pripade oznacenia dalSej odpovede sa Ziadne body nepridelia.
II. 6 dni 2b

Spolu 4 body
a) mitochondrie 1b
b) zabezpecovanie dychania, zabezpecovanie energie 0,5+0,5=1b
Pozndamka:
Za kazdu navyse oznacenu odpoved sa 0,5 bodu odpoéita (najviac je mozné odpocitat 1
bod za 2 navySe oznacené vyznamy = 0 bodov). Spolu 2 body
stiahnutelna vakuola 1b




9. a) bylinozravé 1b
b) kralik divy 1b
Spolu 2 body
10.. a), d) 2+2=4b
Pozndmka:
V pripade oznacenia dalSej odpovede sa body nepridelia.
11. a) starat sa o larvy, zbierat nektar a pel, starat sa o matku 0,5+0,5+0,5=1,5b
b) materskou kasickou 0,5b
c) opelovanie kvetov rastlin 0,5b
d) nepriamy s Uplnou premenou 0,5b
e) predchadzajluca matka a ¢ast robotnic 0,5b
Pozndmka:
V pripade oznacenia dalSej odpovede v distraktoroch b) — e) sa 0,5 bodu neprideli. Spolu 3,5 bodu
12. b), e) 1+1=2b
Pozndamka:
V pripade oznacenia dalSej odpovede sa body nepridelia.
13. a) vydry, medvede 0,5+0,5=1b
b) oplotenim kritickych Gsekov dialnic, osadenim dopravnych znaciek Pozor vydra, 0,5+0,5+0,5=1,5b
Upravou priepustov a mostov
c) méasozravy 1b
Pozndmka:
V distraktore a) sa za kaZzdu navySe oznacenu odpoved odpocita 0,5 bodu, maximalne 1
bod. V distraktore b) sa moze odpoditat 0,5 bodu za kazdu navyse uvedenu odpoved,
maximalne 1,5 bodu. V pripade oznacenia dalej odpovede sa v distraktore c) bod
neprideli. Spolu 3,5 bodu
14, a), b), d) 1+1+1=3b
Pozndmka:
V pripade oznacenia dalSej odpovede sa Ziadne body nepridelia.
15. | a),d) 1+1=2b
Pozndmka:
V pripade oznacenia dalSej odpovede sa ziadne body nepridelia.
16. b) 2b
Poznamka:
V pripade oznacenia dalSej odpovede sa ziadne body nepridelia.
Spolu za teoretické ulohy | 40 bodov
Spolu za prakticko-teoreticka éast | 60 bodov




